

Abonamentul:

1 an: 4 cor.
 1/2 an: 2 cor.
 1/4 an: 1 cor.

VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

Szabad Szó
 BUDAPESTA,
 VII., István-ut 67.

Numerul telefonului

59-21.

Numerul telefonului

59-21.

**Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru
 poporul muncitor Român.**

Redactor prim: **V. MEZÖFI.** — Redactor resp.: **D. Cienadi.**

Rosaliile.

Pentru lumea creștină sârbătoarea cea mai însuflețitoare este sârbătoarea Rosaliilor. Pe unde a străbătut cuvântul mântuitor al lumii: în turnul bisericilor glas de învingere vestesc în această zi, că ideea, care a învins pe Golgota, nu a murit, trăiește și va trăi până la veacul lumii.

După învățăturile Noului-Testament al lumii Mântuitor îmbrăcat în haina mării ridicuțu s'a la ceriu și pe apostoli cuprinsu ia mare întristare și erau aproape să-și peardă nădejdea, când Mântuitorul lumii trimisu-lea în chip de pară de foc pe Duchul Sânt.

O putere și încurajare nemai pomenită a cerii învins inimile învățăceilor, cari s'au împrăștiat pe rotogolul pământului ca să propovăduiască cuvântul Domnului. Și crucea, care a fost semnul dejosirii până acum, deodată este simbolul de gloriă al omierii și învingătoare percurge lumea întregă. Așa dară Rosaliile sunt sârbătoarea dragostii.

Doară pentru că e sârbătoarea dragostii, de aceea învie natura și umple câmpul și poienile cu flori. Că doară dragostea și floarea sunt dulce surori. Pe unde ne întorcem privirile, prin tot locul dăm de flori mirositoare.

Așa a fost cândva sârbătoarea dragostii, însă acum vremea s'au schimbat s'au oamenii, nu se știe, ci știm unu, că viața e grea, necazurile curg cu grămada și greutățile zilei și de traiu ne încunjiură ca un zid de al Chinezilor.

Însă nici lumea, nici oamenii nu stau pe loc și toate și toți ne mișcăm. Așa și între oameni s'au născut de aceia, cari să propovăduiască învățaturile noi pentru luminarea bietului popor, cu ajutorul acestor idei să învingem din nou la Golgota și această ideea este social-democrația, crucea în care vom învinge este organul nostru al partidului social-democrat reorganizat **Voința Poporului, Szabad Szó și Slobodno Slovo.**

Ideile ce se răspândesc prin aceste trei organe

a le partidului trăesc până în veacul veacului și nu vor pieri după fața pământului, ci trăi-vor și odată își vor sârbătorii învingerea deplină, când precum scris este în Sânta Scriptură: **Un popor și un păstor va fi.**

Eată dar programul partidului nostru social-democrat reorganizat în cuvintele ieșite din gura Mântuitorului lumii, al domnului nostru Jisus Cristos.

Însă ca vremea aceasta să vină cât de curând, trebuie ca să vă grăbiți cu toții sub steagul nostru și crucea voastră a tutuora să fie:

Voința Poporului.

Budgetul și creditul nostru de război.

Comisiunea bugetară a delegațiunii austriace a început discuțiunea aici în Budapesta asupra proiectului de buget extra-ordinar al războiului și a creditului de 88 milioane coroane.

Ministrul comun de război, feldmareșalul de Pitreich a dat explicațiunii, în parte confidentiale, asupra marilor credite cerute pentru armată și marină, cari vor servi numai de a grăbi cu complexarea noului armament de artilerie, precum și pentru construcțiunea și armarea vaselor flotei, ținându-se seamă de progresele tehnice militare.

Ministrul războiului a adaogat apoi că creditele cerute nu-s de loc în legătură cu situația politică. Opinia publică a putut, din declarațiunile contelui Goluchowski, să și facă convingerea asigurătoare că nu s'ar intra în război de cât dacă împrejurările din afară ar necesita.

Fie-care ministru de război trebuie să aibă grijă ca armata să fie pregătită la vreme pentru orice eventualitate.

Se afirmă că în partea din discursul ministrului de război rostită în mod confidential, el a declarat că creditul extra-ordinar pe care-l cere e necesar în urma experiențelor facute până acum cu prilejul războiului ruso-japonez, precum și pentru eventualitatea unor evenimente războinice în Balcani.

Ministrul de război și-a motivat astăzi cererile extra-ordinare de fonduri pentru bugetul ar-

Ge,
602.

matei și al marinei invocând argumente de ordin tehnic în cazul unui eventual de război.

El a observat însă că conducătorii armatei sint de părere ca și toată lumea, ca Austro-Ungaria să intre într'un război numai când ar fi silită la aceasta.

Ministrul de război a mai adăugat că nu trebuie să se uite că o mulțime de chestiuni interesante cer astăzi o soluțiune urgentă, frământînd toate țările și că, chiar dacă cercurile conducătoare își dau toată osteneala ca să intervină în caz de diferende spre a menține pacea, totuși trebuie să se conteze cu ușoara inflamabilitate a opiniei publice.

Comisiunea budgetară a delegațiunii austriace a adoptat budgetul extraordinar al războiului și a amînat votarea cîtor-va capitole cari sint în legătură cu noul credit de 88 milioane coroane, pînă cînd ministrul de finanțe austriac va da explicațiuni asupra mijloacelor pentru acoperirea acestui credit.

Cei mai mulți oratori au exprimat uimirea lor penibilă nu numai asupra țifrei nouelor credite cerute, dar și asupra procedurii guvernului de a depune cererea de credite fără ca parlamentul și opinia publică să fie pregătite.

Pentru plătitorii de porție.

Peste cîteva zile se întărește din partea regelui nostru legea prin care se ordonă încassarea contribuției și a tot felul de dări. Ministrul președinte a făgăduit că va afla un mod oare-care pentru ușurarea modului și chipului de-a plăti porția. Ear ministrul de finanțe a și spus că acel mod va fi următorul:

Restanța de dare din pătrarul al doilea, al treilea și al pătrulea din anul 1903, precum și restanța de porție din pătrarul întâiu din acest al 1904 an se poate plăti și în rate mai multe, aceasta îngăduieală ministrul o va da fie-cărui contribuent, care în această privință e va adresa cătră autorități. **Cămată** nu vor plăti pentru aceasta întăzriere.

Așadar plătitorii de dare au drept ca să ceară termen de-a și plăti dările. Rugările de atare natură sunt scutite de timbre (ștemple) ba se pot face chiar și nēmaî cu vorba.

Termenul de plată și îngăduelile cerute le fac și dau autoritățile administrative și plătitorul are drept ca să plătească darea în mai multe rēnduri! Camată de întăzriere nu se plătește pe acea vreme cāt a ținut starea afară-delege a țării. Așa dar să fie tot însul bāgător de seamă, ca să nu poftescă scutirea de camată și pe acel timp și pentru astfel de darî cari nu sunt scutite de camată, că prin aceasta numai cale și cheltueli zād rnice își vor face. Cine poate, grabească, că să nu vină executorul pe cap.

Scrisori de la frați.

Isprava unui dăscălaș. Din Almaș de la organul nostru primim o scrisoare tare tristă

din care ne-am incredințat, că aceia, cari sunt puși pentru luminarea poporului, sunt tiranii lui. Vedem din aceasta scrisoare, că mama pădurii a făcut ce a făcut și pe un omuleț cu numele Nicolae Boșcaî l-a pus de cantor și învățator în comuna Bodești. Acest pedagaoga-național s'a purtat la început cum se cade, însă după ce s'a încălzit și s'a încărăbat după spinarea bietului nostru după ce și-a strēns avere a început să deie cu picioru — în dreptul poporului. A mai deunazi notariul cercual l'a îmbiat să facă conscrierea bărbaților de la 20 de ani în sus din satul Bodești. Dascăluțul nostru a zis, că el este naționalist și ca atare nu face serviciu guvernului unguresc, care apasă pe Români. Notariul cercual se vede că și-a cunoscut omul și i-a spus că pentru conscriere plătește guvernul bine și atun naționalistea și-a uitat vorba și s'a început lucrul. Bine înteles, că bieții oameni din Bodești au bēut zama conscrierei, pentru că nu s'au încrezut în dascăluțul lor și mulți temēndu-se că va scrie la porție s'au dus de acasă.

Și ce a făcut dascăluțul?! Nu știți?! Oare l'a pārit pe bieții Romānași și astfel judecătoria regească a pedepsit pe Juon F., Milito R., Gligor M., Iuon M., Rosalim T., Vasile N., Nica P., Vasile F., Vasile B., Marian R., Juon B., Vasile B., Măcsim R. cu cîte 40 coroane pedeapsă în bani.

Bine înteles, că judecătorul de la birăime vēzut meteahna dascăluțului naționalist și a învățat de oameni că trebuie apelată judecata la istanța doua. Și noi le-am dat învățatură prietenilor nostri, că ce se facă.

Lui Niculae Boșcaî îi zicem: Dascăle dascăle păzește-te de pedeapsa lui Dumnezeu care poate întăzia, însă cu de a bună seamă te ajunge, că multe pecate faci față de acei bieții oameni, cari cu truda feței lor îți cāstigă pānea de toate zilele.

Notarășu din Batta. Om faină cum e notarășu din Batta, el nu de aceea a ajuns notarăș în marea comună Batta ca să lucre, ci să fie domn...utul.ut vorba aia din Bănat. Așa dumnealui domnul notarăș s'a gāndit una și bună — precum oi-se scrie din Batta — cheamă oamenii la cancelarie și în loc să le facă contracte, face și subscrie cu ei declarație că să lapăda de social-democrație și că numai abonează foaia **Voința Poporului** și că ei se vor ținea de acum înainte de partidul guvernamental.

Faină om domnul notarăș, nu-i vorbă, numai să-i fie de hac treaba dumnealui.

Măria Sa fibirăul din Tērnova Ni-se scrie din partea organului nostru din Tērnova, că notarășul comunal să-i facă pe plac stăpānului sēu, fibirăului, i-a făcut pe banii comunalî un vas, cu care să se ue toltișu, adică drumul d'naintea casei fibirăului. Se vede, că fibirău a uitat, cānd era prin Halmașiu însă acolo nu-i trebuia bute ca să și ude locul dinaintea

casei. Azi mâne va cere palat cu 3 rënduri
10,000 de holde de pământ. Oare dai va nota-
tul?!

De pe câmpul de luptă.

Răsboiul ruso-japonez.

Chinezii amenințatori.-Vremea în Manciuria

Londra. Depeșe din Charbin :

Chinezii de aci au devenit foarte amenințatori.

— Timpul a fost până acum doua zile căl-
ros și uscat. Acuma însă plouă în Manciuria și
arsul de la Niușvang până la Mukden, pe șosele
transformate în imense bălți noroioase și pe câmpi-
umedede, precum și bivacuarea trupelor este foarte
dificil.

Ofițeri japonezi executați.

Londra. La Charbin au fost executați ofițeri
japonezi Iukoka și Oku pentru că au încercat să
sărise în aer un pod.

Generalisimul Kuropatkin a ordonat ca ei să
sărise, iar nu sărise.

Înainte de a se începe executarea lor, cel mai
dintre ofițeri se rugă din toate puterile ca să
sărise se lege ochii.

Cel mai în vîrsta plîngea.

Ajutor partidului.

Urmașorii frați au trimis ajutor partidului
social-democrat din Unguria și anume
pentru fondul de alegeri G. István 0.20, K. András
1.00 din Forrai-Nagy-Iratos, B. Sándor 0.80 din
Koska, N. Imre 1.00 și F. János 1.00 din Dugo-
lo, organul din Szapárliget 6.00 și un frate din
Koslavino 0.80 filerî.

Noutăți.

**Întîlnirea regelui Petru cu prin-
tul Ferdinand al Bulgariei.** — Regele
Petru a sosit aci cu cîteva minute înainte pentru
aștepta pe prințul Ferdinand la Niș.

La sosire cei doi Suverani s'au salutat fără
se îmbrățișa, ceea ce a făcut o impresie neplă-
cută în asistență, totuși suveranii și-au zis tu.

După ce suitele au fost prezentate suveranii
s'au plecat la prefectură.

La dejun regele Petru a zis; Sint fericit să
sărise pe pămîntul sîrbesc pe reprezentantul popo-
lului frate. Beau în sănătatea Bulgariei și a di-
nastiei sale.

Prințul Ferdinand a răspuns că e mișcat de
întîlnirea ce i se face și mulțumește regelui pentru
întîlnirea ce i s'au adresat.

Prințul a băut în sănătatea regelui, dorindu-și

viață lungă, în aceea a dinastiei și a poporului
frate.

Situația evreilor în Rusia. Cu pri-
vire la ordonanța lui Plehwe relativă la suspen-
darea expulzării evreilor din acele localități unde
nu se tolerează șederea lor guvernatorul general
din Moscova a întrebat pe marele duce Sergiu dacă
suspendarea expulzării de ovrei ordonată de el
se rapoartă și la orașul Moscova, unde șederea
evreilor n'a fost tolerată de împăratul Alexandru III.

La aceasta întrebare a sosit după cum anunță
„Osswobosdenje“ următorul răspuns caracteristic
al lui Plehwe :

În chestia încetării momentane a expulzării
evreilor am onoare a anunța alteței voastre im-
periale că această măsură trebuie să fie executată
în guvernămîntul dv. general numai în măsura în
care aceasta se poate tolera pe baza rapoartelor
care sosesc alteței voastre și șefului poliției din
Moscova.

În urma acestui răspuns expulzările de
evrei au și început în Moscova.

Escursiune sîrba la Pesta. Un mare
număr de comercianți din Serbia vor face în zilele
de Rusali o escursiune la Budapesta.

Aci li se va face o primire solemnă de către
miniștrii Tisza, Hieronymi și Talian și primarul
Pestei.

O reprezentație de gală va avea loc la operă
în onoarea oaspeților. În această ocaziune se va în-
fățișa o alegorie reprezentînd unirea Ungariei cu
Serbia. Faină lucru, nu-i vorbă.

Funcționar lotru. O depeșă din Neutra
anunță că un funcționar superior al administrației
domețiilor Sasvár, anume Ernst Kaiser. a dispărut
împreună cu întreaga sa familie, după ce a comis
marî furături în paguba casei domețiilor.

S'a ordonat urmărirea lui Kaiser.

A D U N A R I.

Congres la Mohol în Bacîca.

În Dumineca trecută mai multe comune din comitatul
Bacîca s'au adunat la congres în orașul Mohol.
Congresul s'a deschis prin președintele organului
nostru din Mohol și după deschiderea a luat cuvîn-
tul un prietin de al nostru din Budapesta și a vorbit
poporului adunat la fața locului într' un număr
nemaî pomenit de mare despre ideile mîntuitoare
ale social-democrației, despre lumina lătită între
popor de vorbitorul trimis anume din Budapesta
într' adevăr mare lipsă a fost, pentru că poporul
acolo tare înapoiat este și fibirăul fiind de față,
când a trecut vorbitorul la starea preoților cătălicî,
care se i grașă tare mult pe spinarea credincioși-
lor, îndată a zis cătră vorbitor, că dacă mai vor-
bește despre preoții cătălicî, îndată împrastie adu-
narea. Luminarea poporului merge acolo cu grău,
unde fibirăul și preotul cătălic sunt pînăși așa
tare bunî.

Congre-ul a hotărît s'a înceapă cu organizarea
tuturor comunelor din bogatul comitat Bacîca și

că organizarea să treacă și la comunele cele sârbești, totodată s'a ales o comisiune, care să se pună în legătură cu comitetul executiv al partidului socialdemocrat reorganizat ca de la toamnă încolo să se redacteze și în limba sârbească o foaie de al partidului nostru.

De altfel congresul s'a sfârșit în pace și cea mai bună rânduială.

Consfăture în Macea. Macea tot Macea remane, acolo este cuibul socialdemocrației din frumosul comitat al Aradului, Primum știre, că în Macea frații și prietini nostri de câte-orî li-se dă ocaziune îp totdeuna se grăbesc întru luminarea poporului, așa spre pildă nu de mult președintele Ilie P, cu Vasile M. și Ioan L. notar și casinar de acolo au luminat poporul asupra stării de azi a lucrurilor și întemplerilor din comună, fără și lumea întreagă.

Se trăiți bravi anteluptători ai socialdemocrației.

Adunare poporală în Nyir-Bétek.

Frații nostri din comuna Nyir Beltek tare frumoasă adunare poporală au ținut, la care au luat parte aproape întregul sat, nu numai frații nostri. Vorbitorul a fost un prietin pe al nostru de aici din Budapesta, care în cuvinte tare mișcătoare a vorbit despre starea poporului, luminându-î totodată și despre ideile mântuitoare ale socialdemocrației.

Consfătuire în comuna Pádé. Fiindcă mulți dintre fibraie nu îngaduesc poporul să țină adunări poporale, partidul nostru a hotărît ca să țină consfătuiri. Așa consfătuire s'a ținut în Dumbrăva trecută și la Pádé, unde un frate de al nostru a dezvoltat tăria social-democrației și organul nostru de acolo a hotărît, că luptă îndoită vor desvolta pentru lățir a ideilor social-democratice și pentru întărirea partidului social-democrat.

Poșta Administrațiunei

Nica T. în Fenlac. Foaia și-se va trimite și pentru mai departe, precum ați cerut.

Timbre pentru răspuns Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-care va să ne trimită timbre, mărci poștale (ștample), căci partida nu î în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturor la cunoștință, că de azi în colo numai acela le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet). Peotru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărît să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, ear cele mici în preț de 5 coroane. Baniș se trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați că ce-î de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și ear pace să fie între voi. Cu acest cuvânt: pace vă întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat,

în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, că să dați prilej jendarmilor să sar asupra voastră, sulita, baioneta și pușca Dar voi de aceea închideți în inimele voastre și pentru mai departe ideia robiei, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

ȘTEFAN LOVÁS

(Lovász István)

fabricant de trăsuri și maistor văpsitor
BUDAPEST, VII., Dohány-utca 57. s



Primesc ori-ce lucrare din breasla industriei de trăsuri, dar mai ales

văpsirea trásurilor

o fac cu prețuri tare moderate și în mod foarte trainic, așa dar mă recomand sprijinul binevoitor al publicului românesc

Coasa de oțel „BUR”

cu marca că ărețului este cea mai bună pe lume și se poate procura în întreaga Europa și America numai de la

WINKLER și GRAUER
în Kőbánya nrul 30.

Coasa „Bur” numai atunci va fi adevărată, dacă va fi arsă în coasă înscrierea asta: **W. G. Kőbanya.** Ear pe latul coasei va fi marca și scrierea ce se vede mai jos.

Prețurile coasei „Bur.”

60	65	70	75	80	85	90	95	ctm.
95 l.	105	110	115	120	130	135	cr.	
	100	110	120	ctm.				
	140	160	180	cor.				

La comande de 5 coase, cheltuielile de postă le plătește fabrica la comande de 10 coase plătește și cheltulile de postă și mai dă pe deasupra o cosă în cinste, la comandă de 20 coase trimite în cinste și 2 icoane frumoase din lupta angleză și a Burilor. Cute de as cuțit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute penru ținerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu 1.30 cr. Pila și ciocan la un loc 95 cr. Un briciu de Bur 1.50 cr.

Gratuit! Primesce ori-și cine un preț-curent ilustra



Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.